

# Рождённая в неволе

Таисии Романовне Архиповой - 71 год. Она часто вспоминает прожитые годы, а из детства - особенно то, как на все свои просьбы к родителям рассказать, как родилась, какая она была маленькая, никогда не слышала ответов, не могла погордиться, что подросла и уже не такая смешная и глупенькая, как в самом раннем своём детстве. Почему в семье всячески избегали бесед с дочерью на такие темы, узнала Таисия только в 20 лет.

**ПО РАССКАЗАМ** родителей её отец Роман Терентьевич и мать Феодосия Гавриловна Веселуха поженились перед самой войной на Украине, в Волынской области, оказались на оккупированной немцами территории и в 1942 году были угнаны в Германию в город Торн. Было просто чудом, огромным счастьем, что супругов не разлучили, они вместе оказались на принудительных работах в фермерском хозяйстве неподалеку от города. Конечно же, были рабами, голодали, работали много и тяжело, но поддерживали друг друга, любовь придавала силы выживать, надежду на освобождение. Супруги трудились в поле, ухаживали за животными, жили в невыносимых условиях в дощатом бараке. Там и родилась в 1944 году их дочь. Фермер был жестоким, волновал его только порядок в хозяйстве. Был случай, когда плач новорождённой Таисии привёл его просто в бешенство, и он выкинул ребёнка в вольер к собакам. Хозяин и его помощник-немец не дали матери кинуться за ребёнком, схватили и пригрозили убить. Судьба оберегала младенца, собаки его не тронули, Таисия чудом осталась жива.

После Великой Победы семья верну-

лась на Украину. До четырёх лет Таисия не имела свидетельства о рождении. В Германии она не могла быть зарегистрирована потому, что ни её родители, ни она людьми там не считались, а на Родине в первые послевоенные годы к побывавшим в плену, в немецкой неволе в Германии или на оккупированной территории отношение было подозрительным, не каждый мог доказать свои обстоятельства, как попал в неволю, как провёл там годы. Вот и родители Таисии Романовны много лет постоянно боялись: вдруг сегодня вызовут, вдруг власти начнут проверку, хотя их совесть была чиста. В семье не рассказывали Таисии о её раннем детстве, не делились своей историей ни с кем. Вскоре муж и жена Веселуха решили переехать из Западной Украины в Восточную, здесь и оформили Таисии свидетельство о рождении, в котором значилось: место рождения - Украина, 1948 год.

Будучи старшей из детей в семье, уже в 16 лет пошла девушка работать на стройку, чтобы помогать родителям поднимать ещё четверых, хотя имела хорошие актёрские способности, всегда активно и охотно принимала участие в художественной

самодеятельности, хорошо пела, обладала красивой внешностью. Только родители не разрешили дочери уехать учиться в Киев, оберегали её и оставили возле себя.

О тайне своего рождения узнала девушка уже перед своим замужеством. "Что я испытала, как я к этому отнеслась?" - переспрашивает Таисия Романовна со слезами на глазах. - Конечно же, благодарность родителям ещё раз за то, что дали жизнь, за то, что сумели сберечь меня в условиях немецкой неволи, вырастить. Только благодаря их великой родительской любви и мужеству я избежала жестокости и непонимания, мои детство и юность сложились, как и у всех советских юношей и девушек. Часто думаю обо всём этом и делюсь с детьми, внуками. Пусть память о моих родителях останется и в их сердцах тоже. Считаю, что молодёжь должна знать историю Родины не только по книгам и фильмам, но и от старшего поколения. Эхо войны катится за мною всю мою жизнь".

Настоящую дату своего рождения Таисия восстановила позже, через суд.

Дитя войны Таисия Романовна Архипова приехала в Мегион в 1974 году, на пенсию оформилась из СП "МеКа-Минефть". Она удивительно молода и красива для своих лет. Наверное, потому, что умеет ценить каждое мгновение жизни.

**Мнавара ПОПКОВА,**  
специалист городского архива